



望潮客户端

台州晚报公众号

台州晚报

贴身贴心 与你最近

2023年5月
星期三 24
癸卯年四月初六

新闻爆料·监督热线
88516110

台州市新闻传媒中心(集团)主办
国内统一刊号CN33-0115

5月至今,台州消防已接到68通捕蛇电话

又到“蛇出没”活跃期,遇到它这样做

20多天68个报警电话,捕蛇警情增多

最近气温快速攀升,不少小动物也纷纷开始活跃,时不时出来与人打个照面,其中就包含蛇类。据了解,进入5月份以来,台州消防就接到了68起“蛇出没”的警情。

春夏时节,是蛇类频繁出没的高发期,居民“偶遇”蛇类时该怎么办?如何区分蛇有无毒性?



台州各地消防救援人员在居民家中捕蛇。

家中有蛇类等动物“造访”,大多数人都会向公安、消防等部门求助。5月以来,我市消防部门共接到蛇类扰民警情68起。

5月3日中午,天台县消防救援大队接到报警,赤城街道一村民在卧室发现一条菜花蛇。5月15日,黄岩一居民家中发现小蛇盘踞在窗帘上方。同天,台州湾新区一居民家门口的排水管下方发现一条蛇。5月21日,仙居县下各镇一村民家中发现一条菜花蛇。

从报警时间看,大多数蛇类扰民警情都发生在晚间,居民回到家中才发现的。而并非所有蛇都是“佛系做客”,也有人入侵村民家中觅食的。

5月16日下午,黄岩区院桥镇一村民在自家鸭棚发现一条通体黑色的蛇。这条蛇长约70

厘米,被发现时蛇身被用于圈鸭棚的网牢牢套住无法动弹。消防救援人员到场后,用捕蛇器将其装入袋中。

5月20日上午7点20分左右,椒江区洪家街道应急救援队接到报警,洪家街道中心幼儿园灵济分园内有蛇出没。接警后副队长梁晓庆带队赶到现场,在卫生间的洗衣机底下发现了这个“不速之客”。

经辨认,这是一条无毒的菜花蛇,消防救援人员使用捕蛇器将蛇捕获后放生野外。“幼儿园周边有大片草地,去年该校杂物间也发现过蛇。”梁晓庆说,好在当天是星期六,学校没有小朋友上课,处理及时避免了伤人事件发生。

遇到蛇怎么办?保持距离谨防被咬

近期蛇类扰民警情多发,是什么原因导致的?

蛇类扰民事件多发生在农村或是城乡接合部。台州学院学科建设与研究生管理处副处长潘志祥介绍,如果居民家处农村或房子周边有较多农田、树林等区域,蛇类出没的可能性较大。

“蛇类属变温动物,它们的活动受气温影响,随着环境温度的慢慢升高,蛇类也会慢慢变得活跃起来。”潘志祥说,当气温过高时,蛇类会选择一些阴凉处躲藏。台州野外3月份就可见到蛇活动,近期由于升温,有些蛇会因寻找阴凉地而误入居民家中。另外,也有蛇类为了食物而进入居民家中。如喜欢吃鸡蛋和老鼠的王锦蛇,就可能潜入家中养鸡的村民家中觅食。

“在台州,闯入居民家中的蛇类主要有赤链蛇、王锦蛇等无毒蛇。”潘志祥说,毒蛇潜入居民家中的警情也曾发生过,去年,天台县白鹤镇曾发生尖吻蝮(俗称五步蛇)进入村民家中,咬伤老人的事件。

除了尖吻蝮外,台州常见的毒蛇还有原矛头蝮、短尾蝮、舟山眼镜蛇、银环蛇、福建竹叶青等,有些已经出现在城乡接合部。分布上,舟山眼镜蛇经常出现在一些农田沟渠边;在农村,尖吻蝮也可能出现在房前屋后,有些甚至进入村民家中。外观上,剧毒蛇通常头呈三角形,尾部较短,且突然变细;同时,毒蛇活动缓慢,喜欢盘起来。

蛇类对于环境变化感觉灵敏,一般情况下,在没有与人近距离接触时就提前溜了。而在居民家中,由于空间的限制,或者蛇本身躲在一些光线不足的角落,且人没有预判有蛇的存在,就可能会出现人与蛇距离太近,而被咬伤的情况。

被蛇咬伤,无毒也痛。潘志祥建议,发现有蛇,不管是否有毒,与其保持足够的安全距离是首选。若在家中发现蛇,不要贸然惊动,与其保持距离,并及时报警或请熟悉蛇类的专业人员来处理。

被咬后获取蛇类特征尽快就医

在日常中不慎被蛇咬伤,要怎么处理呢?这些坑千万别踩。

“被蛇咬伤后,不管是否是毒蛇,都可以用大量清水冲洗伤口。”台州市中心医院急诊医学科主治医师谢杰介绍,今年以来,医院已经接诊多名被蛇咬伤的患者。5月上旬,就有一名男子被原矛头蝮咬伤小腿后,用捆扎法简单处理后到医院就诊。到达医院时,该男子被咬部位出现小范围红肿,注射抗蛇毒血清后,已经没有了碍。

被蛇咬伤后,在伤口上方用布条捆扎似乎是大多数人的普遍认知,有的还会用火灼烧伤口。对此,谢杰表示,不建议非专业人士使用捆扎法、挤压伤口排毒、灼烧伤口、用嘴吸等方法。这些方法一旦操作不当,很可能造成下肢缺血甚至坏死、毒素回流、表皮烧伤等,如果用嘴吸出蛇毒,还可能因吸毒液者口中溃疡,毒液进入人体,形成二次中毒,不但无法有效自

救,还会造成二次损伤。

“被咬后尽可能获取蛇类特征,注意伤肢下垂,如果是脚被咬伤,可由他人背行。交通不方便,可以拨打120急救电话,尽量在被咬后的一两个小时内到医院注射抗蛇毒血清,这是最有效的自救方法。”谢杰说,医生会根据伤口进行初步判断,伤口上留下两个牙印的一般考虑为毒蛇咬伤,有的留下四个牙印的,也可能是毒蛇。如果是半环形,且排列整齐的牙印,通常考虑为无毒蛇。

市面上常见的抗蛇毒血清有抗蝮蛇毒血清、抗五步蛇毒血清、抗眼镜蛇毒血清、抗银环蛇毒血清,要想对症下药,最好能提供照片。

“从接诊的情况看,大多数患者被蛇咬伤后,同行人都将蛇打死,拿着照片到医院就诊,有的还直接将死蛇带到急诊室。”谢杰说。

记者 陈佳杰 图片由受访者提供